



EL AVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 141

Director: D. Telesforo Martinez

Miércoles 22 de Junio de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—San Paulino, obispo.—San Paulino, objeto de la admiración y de la veneración de los mayores hombres de su siglo, tan célebre en toda la iglesia, como dice el Martirologio romano, no solo por su grande erudición, por su eminente virtud y por su inderugable caridad, sino tambien por el gran poder que tuvo contra los demonios, fué hijo de Poncio Paulino, Prefecto del Pretorio que habia sido en las Gáulias, contando gran número de Senadores en su familia, tanto por la línea paterna como por la materna.

Nació el año de 353 en Burdeos, ó como quieren otros, en una aldea, que Ausonio llamaba Hebrornage, á cuatro leguas de aquella ciudad.

A la muerte del obispo Paulo, fué consagrado para ocupar la silla episcopal de Nola, hacia el fin del año 409, con aplauso universal de todos los fieles, conociéndose muy luego lo mucho que puede un Prelado santo.

Después de muchas penalidades y un largo cautiverio, entregó el alma á su Criador el día 22 de Junio de 431, á los 74 años de su edad. Todos le lloraron igualmente, hasta los judíos y gentiles mostraron públicamente su dolor.

D. BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.º

CARLOS M. CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.º derecha

AUSENTE. ANUNCIARÁ OPORTUNAMENTE SU REGRESO

NOTA DEL DIA

NO ES HORA

Como dijimos ayer, la prensa de Barcelona publica una alocución del Consejo general de la Unión Catalanista, aconsejando la paz.

Serán las circunstancias actuales frutos del desorden y de la imprevisión del régimen absolutista y del régimen parlamentario, pero el régimen parlamentario y el régimen absolutista, deben y han debido colocar siempre por encima de todas las utilidades de la paz, la dignidad y el decoro nacional. Para no atenderlos, mejor es no hacer la guerra; substituyendo á las exigencias que las motivan, se salvan más prontamente los inconvenientes de una paz prematura é indecorosa. Mas para esto sería preciso dar la razón á las supuestas palabras de Chamberlain y declarar que somos una nación muerta, porque si no hemos sido capaces de entrar en la creación de los elementos modernos, de ser una nación que al compás de los progresos del mundo, adquirimos nuestros elementos de fuerza, transcurriendo así los años para nosotros de un modo baladí y fuera del concierto de los adelantos universales; si somos una nación, que ya que esto no tengamos, tampoco tenemos la virilidad y el esfuerzo que ha sido característico en nuestra raza heroica, preciso será declarar que no somos nada, y que debemos someternos á la merienda de negros que suponen las intenciones del ministro inglés al decir que las naciones muertas serán distribuidas entre las naciones vivas y bien gobernadas.

Si desgraciadamente fuera cierto que no tenemos elementos modernos ó que no son tales en nuestras manos los que poseemos, cosa que no ignoramos, pues precisamente los que podemos considerar como tales apenas han entrado en juego, y donde han entrado, algo han hecho y esperamos que hagan más: si desgraciadamente, repetimos, llegara á confirmarse que nada valemos como nación moderna, España debería volver siempre á lo indómito de su carácter, al heroísmo de su pueblo, antes de poner de manifiesto que su espíritu ha muerto, y que no atiende más que á conveniencias del momento.

Dice bien esa Unión Catalanista, que hemos perdido en el transcurso de la historia colonias y regiones, pero dice mal

al querer inducir con este argumento al país para que todos solicitemos la paz.

Cierto es que Felipe II perdió á Holanda, pero se perdió después de haber sostenido más de veinte años de continuas luchas, en que siempre quedó á flote el nombre español; cierto es que Felipe IV perdió Portugal y Rosellón, pero no sin combatir y luchando una monarquía que habia sido poderosa y se acercaba á su decrepitud; cierto es que Felipe V perdió á Bélgica, á Cerdeña, á Nápoles, á Sicilia, y lo que es más triste, el girón de nuestra propia tierra española, Gibraltar, pero tras muchos años de lucha fueron necesarios el cambio de una dinastía y una conflagración europea, en que la fuerza de la raza nos tuvo arrastrados á la cola de la casa reinante en Francia; cierto es que Fernando VII perdió Méjico, el Perú, la República Argentina y otras posesiones americanas, pero tuvo que servir de base á esa pérdida aquella epopeya inconcebible de la guerra de la Independencia. ¿Pretenderemos hoy haber hecho semejantes sacrificios?

Creemos que no, y es necesario que para que no se borre nuestro nombre del continente europeo, quede á este el recuerdo de que si las imprevisiónes y desaciertos de nuestros gobiernos pueden llevarnos á no ser nación fuerte y poderosa, la bravura, la heroicidad y patriotismo de nuestro pueblo, hará siempre respetable el nombre de la nación española.

Lo único que podemos sacar de la fuerza es esto, y con una conclusión inoportuna, ni esto sacaremos.

¡Ya es tarde para las previsiones!

LIRISMOS

POESÍAS

Ha un año oyendo la marcial charanga con que atruena la calle el batallón, con loca prisa y emoción amante corrías al balcón.

De noche al escuchar sobre la acera la espada de las piedras al herir, temblando y presurosa las cortinas solfas entreabrir.

Hoy cuando alegre la charanga suena y retiembla á sus ecos el cristal, las maderas entornas temblorosa y rompes á llorar.

¡Ay, niña, los amores del soldado refleja en la charanga el batallón, suena á lo lejos, llega, brilla, pasa, se pierde el eco, y se conserva el son!

E. BLASCO.

LA ACCIÓN INTERNACIONAL

Con motivo de los acontecimientos que se desarrollan en Filipinas y del incremento que va tomando la insurrección, excitada y apoyada por los norteamericanos, viene hablándose con harta insistencia acerca de la intervención de Alemania en aquellas islas, que será favorable á España, según las versiones que corren y por lo que parece desprenderse de unas frases del ministro de Marina en el momento de zarpar de Cádiz la escuadra de reserva.

A esta acción de Alemania es posible que sigan las de otras potencias.

No habrá negociación alguna pendiente que se refiere á la futura paz; no existe, seguramente, ó al menos en ella no tiene intervención España; pero lo cierto es que la prensa europea no abandona el tema, y uno y otro día inste en afirmar que los principales Gabinetes se ocupan en preparar la solución del actual conflicto.

El *Daily Telegraph* decía en un artículo de fondo que tiene de origen, excepcionalmente bien informado, la noticia de que en este momento hay cambio activo de comunicaciones entre las cancillerías de Viena, París, Berlín y San Petersburgo para llegar á un acuerdo internacional en el asunto, y que la iniciativa de estas negociaciones la ha tomado el Emperador de Austria.

El *Daily Telegraph* insistía, al terminar, en que podrán desmentirle cuanto quieran, pero que responde de la autenticidad de esta noticia.

El *Standard*, en un telegrama de Roma, anuncia que á consecuencia de las últimas graves noticias de Filipinas, el Papa ha ofrecido á la Reina interponer su influencia cerca de las grandes potencias.

No obstante esto, los corresponsales del *Morning Post* y del *Financial New* en Washington han afirmado hallarse autorizados por el Gobierno norteamericano para afirmar que no se ha hecho ninguna tentativa pacífica hasta ahora por ninguna potencia europea, y que el presidente Mac-Kinley está actualmente resuelto á rechazar toda proposición de paz.

Por su parte, el *Times* se resiste á dar fé á la noticia de una próxima conferencia europea, y aún el mismo *Daily Telegraph*, á pesar de todo cuanto dice, no deja de participar de esa opinión del *Times*.

Apreciando imparcialmente todas estas manifestaciones; resulta fundada la creencia de que en los momentos actuales se trabaja para llegar á un acuerdo, pero que esos trabajos no están tan adelantados como se ha supuesto. Acaso las gestiones de las potencias continentales tropiezan hoy con un obstáculo que más de una vez ha impedido la acción colectiva de Europa.

Sin embargo, no faltan indicios de que alguno, cuando menos, de los Gabinetes europeos, ha revelado con tanta claridad y con tanta firmeza su pensamiento, que se siente el efecto de su actitud en determinadas regiones, y es de suponer que en determinado caso no estaría sola la Potencia á que aludimos.

POLAVIEJA

Aún resuenan en los oídos los vítores y aclamaciones que convirtieron en triunfal, lo mismo en Barcelona que en Zaragoza, y á porfía catalanes y aragoneses, el regreso á la Península del ilustre, probo y aguerrido marqués de Polavieja, en Mayo de 1897, después de haber demostrado en Filipinas, como antes en Cuba, que aún no se ha extinguido la raza de los caudillos que anteponiendo á toda personal conveniencia los religiosos deberes del soldado, son políticos previsores, militares valerosos y heroicos, modelo de intachable caballerosidad, y honrados con brillante é inmaculada honradez.

¿Quién no recuerda las torturas que sufrió Polavieja, yendo á Filipinas contra la mal disimulada oposición del omnipotente Cánovas del Castillo?

¿Quién ha olvidado que al vencedor en tantos combates, al que hubiera extinguido para siempre hasta los gérmenes de la insurrección tagala, obrando contra los jefes y fautores (como con el funesto Rizal)..., quién ha olvidado que á Polavieja se negaron los recursos bélicos, se pusieron en duda con evidente mala fé, sus victorias y sus proezas, y tuvo que volver á España, con prudente y delicada sumisión, para evitar conflictos á los que sienten aficiones por militares aventureros, pero que rechazan á los generales de sangre española, á los que carecen de ambición de medro personal, de insana codicia y de frívola vanidad?

La inmensa mayoría de la nación, la no contaminada por la gangrena y podredumbre de la política, tiene hoy fijos la mirada y el pensamiento en el general Polavieja como un rayo de luz y una legítima esperanza en estos días de tremendas catástrofes y de crueles infortunios y desventuras.

Dios haga que cure rápidamente de sus dolencias físicas, para que con el vigor de su alma nobilísima y la esplendidez de sus elevadas dotes de militar y gobernante, la patria española tenga un motivo más de consuelo y esperanza, divise alguna claridad en el horizonte de sus

desdichas, y renazca en los espíritus fundada confianza.

LA ACTITUD DE CASTELAR

El cambio de actitud que el Sr. Castelar ha tomado respecto al partido liberal se explica de la siguiente manera, según los informes adquiridos en Madrid entre los amigos del antiguo tribuno.

El Sr. Castelar no estuvo conforme con el Sr. Sagasta y su partido cuando se realizó la crisis de Octubre; porque, con un error de los en que ahora incurre con tanta frecuencia el orador demócrata, no siendo del partido liberal la responsabilidad de los hechos en aquella época, debía haber dejado á los conservadores el desmorrollo de los sucesos. Si se hubieran agravado éstos, el partido liberal habría quedado en reserva para darles la dirección que exigieran.

Habiendo venido prematuramente al poder, en vez de haber mejorado el aspecto de las cosas, las ha empeorado en sus manos, la solución final no tocará ya darla á este partido.

La crítica del Sr. Castelar parte de un supuesto equivocado, y tiene por punto de mira un interés bastardo, desnudo de patriotismo. El error consiste en inculpar al partido conservador la responsabilidad del conflicto cubano. Acaso ¿no surgió estando en el poder los liberales, que ni lo previeron, ni querían darle importancia, ni hicieron nada para refrenarlo en su germen?

El punto de mira interesado se inspira precisamente en un sentimiento egoísta completamente contrario al arranque de patriotismo que impulsó al Sr. Cánovas del Castillo y al partido conservador á encargarse del poder para hacer frente á lo que tan hondas y tan escondidas raíces habia echado bajo el Gobierno liberal. El señor Castelar, para sostener su criterio, preveía que el conflicto de Cuba podría resolverse por una gran catástrofe nacional, la cual podría producir hasta la ruina de las instituciones, y entonces el Sr. Castelar, con los liberales en reserva, se habria puesto frente del país para hacer el segundo ensayo de la República de la jornada de la Plaza de Toros, ó de la de Cartagena y el golpe de Estado.

Es una lástima que el Sr. Castelar discorra de esta suerte y *Le Journal des Debats*, más juicioso que él, opone á sus esperanzas los desengaños de la realidad! Por fortuna, ni sobre España aún pesa ningún nuevo Sedán, ni existen peligros efectivos para las instituciones, y como el periódico francés dice muy bien, el señor Castelar no ha contado ni con las corrientes de la opinión, que no tiende á ensayar aventuras descabelladas, ni con la fuerza del ejército, que está al lado del Trono con entera lealtad, y que no se inclinaria, en ningún caso, ni á carlistas ni á republicanos.

Por ventura, para los pocos que piensan con el Sr. Castelar, ¿no hay bastantes desgracias con las que nos producen las infuensas guerras que sostenemos?

DE LA GUERRA

Los norteamericanos ilegan ahora á la parte más importante de la tarea que se han impuesto. Les falta conquistar á Cuba, que está defendida por un ejército de más de 100.000 soldados de línea, reforzados por unos 50.000 voluntarios. Los españoles están en su casa, en un terreno que conocen perfectamente, y el general Blanco dispone de tropas aguerridas, animadas del más noble ardor patriótico y cuya bravura es indiscutible.

Con tropas bisonas, que no han sido fogueadas ni han maniobrado nunca en conjunto, van los norteamericanos á atacar á los españoles en una estación en que todo son dificultades, el calor asfixiante, las lluvias torrenciales, y en que es preciso acampar en condiciones higiénicas detestables. Los norteamericanos se acostumbrarán á la guerra á su costa; sin duda verán su ejército de Santiago fun-

dirse rápidamente reclamando continuamente refuerzos, á fin de llenar los huecos. Lo que emprenden es una verdadera campaña colonial y se encuentran con las peores condiciones meteorológicas.

Los españoles en la parte oriental de Cuba, tenemos fuerzas imponentes y para hacer frente á los norteamericanos, no necesitamos de los cuerpos de ejército del Oeste, los cuales, por otra parte, dado el estado de las comunicaciones, tendrían que efectuar un enorme trayecto para llegar á Santiago. El general Pando, que manda un ejército llamado «de Cuba ó Puerto Príncipe», disponía á fines del último mes de las cuatro divisiones siguientes:

División de Cuba, (Santiago).—General Linares; 13 batallones de infantería, 4 escuadrones de caballería, 1 batería de montaña, 4 compañías de artillería de plaza, 5 de ingenieros y 1 de Administración militar.

División de Holguín.—General Luque; 9 batallones de infantería, 2 escuadrones de caballería, 1 batería y 1 sección de montaña, 1 compañía de ingenieros y 1 de Administración.

División de Manzanillo.—General Gacía Aldave; 8 batallones de infantería, 1 escuadrón, 1 batería de montaña, 1 compañía de ingenieros y 1 de Administración.

División de Puerto Príncipe.—General Marret; 6 batallones, 5 escuadrones, 1 sección de montaña, 1 compañía de ingenieros y 1 de Administración.

Total del cuerpo de ejército: 36 batallones de infantería, 12 escuadrones de caballería, 4 baterías de montaña, 4 compañías de artillería de plaza, 5 compañías de batidores, 2 de telegrafistas, 6 de ingenieros, 4 de tren, etc. El general Pando puede contar igualmente con las guerrillas y milicias locales; no deben faltarle víveres, pues los puertos del Este no han sido nunca bloqueados. Además, el soldado español no es exigente; vive y se contenta con poco.

Tal es, poco más ó menos, el efectivo de las tropas que la división del general Shafter va á encontrar ante sí, desde el momento en que ponga el pie en tierra de la costa cubana.

El almirante Sampson se ha visto obligado á reforzar la reducida guarnición de Guantánamo. Ha desembarcado 2.000, de modo que sus tripulaciones han quedado desorganizadas. Si el almirante Cervera se encontrara en disposición de hacerse á la mar, ¡juán hermosa ocasión para hostilizar al almirante Sampson y forzar el bloqueo! Los bloqueadores que en tiempo de guerra no tienen completo su personal, difícilmente pueden ejercer la vigilancia indispensable para estar advertidos á tiempo de los movimientos de los buques enemigos, y cuando esta situación se prolonga, las tripulaciones llegan pronto al cansancio.

En Guantánamo continúa la lucha pero los norteamericanos se han visto obligados á atrincherarse fuertemente y remover tierras en una región tropical, bajo un sol ardiente, lo que es muy penoso y peligroso para tropas blancas.

NOTICIAS TELEGRÁFICAS

De Bilbao nos remiten las siguientes:

Defendiéndose

Dewey dió orden á uno de los buques de su escuadra de que penetrara en el río Pasig para destruir un torpedero español que allí se hallaba.

Un espía refirió á los españoles lo que se tramaba, y estos echaron á pique un barco en la entrada del río, impidiendo de este modo la entrada del buque yanqui y el cumplimiento de las órdenes de Dewey.

La familia de Augusti

Aguinaldo se niega á devolver la esposa é hijos de Augusti que tiene encerrados en Cavite Viejo.

Encerrados

Los españoles se han encerrado y fortificado dentro del recinto murado de Manila.

No se entenderán

Daily Telegraph dice que el Gobierno yanqui ha ordenado á Dewey que no salde al pabellón filipino, por que esto implicaría tanto como el reconocimiento de la independencia del Archipiélago.

Se comenta esta orden, porque revela que el Gobierno norteamericano abraza ciertos propósitos sobre las islas Filipinas y que quizás no lleguen á entenderse al cabo Dewey y Aguinaldo.

La Habana

Dicen de Washington que ha llegado á aquella capital un ayudante de Máximo Gómez, que dijo había penetrado en la Habana, convenientemente disfrazado, y que vio muchos buques mercantes en el puerto descargando víveres, y 4.000 soldados trabajando con gran actividad en las fortificaciones.

Añade que se han colocado muchas minas y torpedos en la bahía.

Los rebeldes

Al Oeste de Santiago de Cuba se encuentran gran número de rebeldes.

El cabecilla Perez, ha dicho al capitán del «Marblehead», que tiene 3.000 hombres para proteger el desembarco.

Los habitantes de la Caimanera han abandonado la población, temiendo que sea incendiada por los rebeldes.

Por abusos alcohólicos

En Santiago de Cuba dos ó tres marineros del pontón «Trafalgar», que se hallaban em-

bragados, se obstinaron en cortar la espoleta á uno de los proyectiles lanzados en estos últimos días por los buques de la escuadra norteamericana y que no había reventado.

Al verificar los marineros que la operación explotó el proyectil, matando á uno de ellos é hiriendo á dos.

Poco después el pontón «Trafalgar» se fué sumergiendo.

En Santiago

Telegramas oficiales actúan que no hay novedad en Santiago de Cuba.

Es grande la escasez de harina de trigo, pero se fabrica excelente pan con harina de arroz y de maíz.

Estos artículos han alcanzado elevados precios.

La escuadra yanqui

Otros despachos dicen que aumenta el número de barcos norteamericanos á la vista de Santiago.

Entre estos se cuenta el buque dinamitero «Vesubios».

Se han contado hasta 63 buques; y como permanecen estacionados, se demuestra que no han logrado verificar desembarco, alguno á pesar de las seguridades dadas por el gabinete de Washington de que el desembarco se efectuaría del lunes al martes.

El vigía de Santiago ha señalado 60 buques, de ellos siete acorazados modernos.

Las fuerzas de Calixto

Un telegrama de Jamaica dice que Calixto García ha manifestado á Sampson que cuenta con 4.000 hombres acampados á 40 millas de Santiago de Cuba y con 3.000 hombres en jurisdicción de Holguín.

El sitio de Santiago

En los círculos oficiales de Washington se ha dicho que las tropas expedicionarias yanquis habían comenzado á desembarcar frente á la playa de Aguadores, cerca de Santiago de Cuba.

Añadían que una vez hecho el desembarco pondrían un sitio en toda regla á Santiago, pues comprenden que no es fácil tomar la población, teniendo en cuenta que el general Linares tiene en ella 8.000 hombres de tropas regulares.

Un ataque

Un telegrama oficial de la Habana refiere que un buque yanqui cañoneó á Casilda, disparando 150 proyectiles, de ellos 16 de gran calibre y los demás de calibres más pequeños.

Las tropas se situaron en las posiciones que se les designó para hacer una defensa brillante.

Desde el pontón «Fernando el Católico» y el cañonero «Dependiente» se contestó al buque yanqui.

Los proyectiles de éste causaron desperfectos en algunas casas y almacenes.

Catástrofe

De Londres dan cuenta de una terrible catástrofe acaecida al botar al agua en el astillero de Blackwal, cerca de aquella ciudad, el acorazado «Albion», de 13.000 toneladas.

La duquesa de York, hija política del príncipe de Gales, lo bautizó.

Terminada la ceremonia, la violencia del agua hundió la plataforma, que estaba llena de gente.

Cayeron al agua 300 personas.

Han ocurrido escenas horribles.

Van extraídos cerca de 50 cadáveres.

Yanquis é insurrectos

Sampson ha conseguido ponerse en comunicación constante con los rebeldes cubanos por medio de señales y emisarios entre la escuadra y un poblado próximo á Ojo de Agua, á 13 millas al Este de Santiago de Cuba.

300 rebeldes se han encargado de mantener esas comunicaciones.

Preparativos

«The Journal» publica un telegrama diciendo que han sido considerablemente reforzadas las fortificaciones de Puerto-Rico, habiéndose establecido tres nuevos cañones de 25 que defienden la bahía, habiendo sido montados en forma de que puedan hacer fuego en todas direcciones.

Firma de la Reina

La reina firmó hoy los decretos aceptando la dimisión del gobernador de Zaragoza señor Labastida, por haber aceptado el cargo de diputado, y la permuta de los delegados de Hacienda de Granada y Burgos.

Mañana se firmarán los decretos nombrando capitán general de Andalucía al general Polavieja y de Aragón al marqués de Ahumada.

Un espía

El gobernador de Coruña recibió un telegrama del Gobierno de que á bordo de un vapor inglés próximo á llegar á aquel puerto iba un espía yanqui.

Registrado el buque, no ha sido hallado el espía.

El vapor saldrá en breve para Vigo á fin de tomar pasajeros para Buenos Aires, y se han comunicado á aquella ciudad las órdenes oportunas.

En busca de mercados

El señor duque de Almodóvar trata de hallar la manera de compensar la falta de los mercados de Cuba, Filipinas y Puerto Rico, á donde no pueden enviarse productos españoles á consecuencia de la guerra.

Al efecto busca en el extranjero mercados en condiciones favorables para los productos de la nación por el alza de los cambios.

Ha pedido á los productores españoles muestras de sedas, lanas, y géneros de punto y algodón, á fin de enviarlas á los mercados extranjeros donde se puede competir con los productos de los países de Europa.

El ministro de Estado dirigirá en breve una circular á los cónsules españoles pidiéndoles los datos necesarios para entablar negociaciones comerciales.

También les pedirá muestras de los productos más en uso en aquellos países, y que mejor se adapten para su fabricación en España.

El servicio obligatorio

La proposición para la implantación del servicio militar obligatorio va á traer complicaciones que no se esperaban, y que hará que no se apruebe tan pronto como se creía.

El Sr. Romero Robledo ha anunciado que en la sección á que pertenece se opondrá á su aprobación.

El representante de la minoría conservadora en la comisión ha declarado también que no se halla conforme con la proposición.

La Armada

En breve se correrá el escalafón de la Armada, á consecuencia del fallecimiento del capitán de navío Sr. Costa, ocurrido en Santiago.

¡Quiá!

El cónsul norteamericano en Gibraltar, ha puesto en conocimiento de su Gobierno que los faros de los puertos españoles de aquella costa permanen apagados durante la noche.

Cree el cónsul yanqui que esta medida de precaución obedece al temor de que la escuadra de los Estados Unidos bombardee algunos puertos de España.

CRÓNICA

Información de la Bolsa.

(De la revista *Gaceta de la Bolsa*)

Madrid 21 de Junio.

Apertura.—París 34,31—Londres 00,00.—Barcelona 47,40.

Abrió el interior fin de mes á los cambios del cierre del día anterior, pero los rumores pesimistas de Filipinas, (no confirmados oficialmente) y la noticia de haberse presentado veinte buques frente á Santiago de Cuba, producen mala impresión. Desciende el fin de mes de 47,20 á 46,85. Contado continúa 60 céntimos más alto que la fecha.

En exterior pocas operaciones. Coméntase la Real orden que publica hoy la *Gaceta*, referente á la declaración por los tenedores extranjeros hasta el 30 de este mes, de los títulos de exterior en las delegaciones de España en el extranjero.

Cubas ofrecidas Las nuevas de 48,25 á 47,90.

Banco de España 350.

Franco 87 por 100.

A las cuatro.—Interior fin corriente 46,50.

—Próximo 00,00.

Telegramas.—Barcelona (3 t.) 47,00.—Exterior 60,70.

París.—Exterior 34,00.—Londres 00,00.

Se ha dispuesto que desde 1.º de Julio próximo, en todas las factorías de subsistencias militares regidas por sistema directo, se suministre á los soldados la ración de pan en dos partes iguales de 315 gramos de peso cada una, conservando la forma actual, y que al celebrarse nuevas subastas para contratar el servicio á precios fijos y por sistema mixto, se establezca que el suministro del pan ha de hacerse con arreglo á esta disposición.

Hoy ha empezado el ejercicio de práctica de tiro de Mortero por la fuerza de artillería de guarnición en Santoña, partiendo los fuegos de las baterías de San Martín.

Estos ejercicios duraran dos ó tres días.

Eso días ondeará la bandera nacional desde dos horas antes de empezar los ejercicios hasta que terminen en dicho fuerte de San Martín, como señal de aviso para las embarcaciones.

La Comandancia de Marina hace saber que el día 19 del actual fué hallado á 40 millas al norte de Cabo Mayor por el patrón del vapor de pesca «Elenita» un salvavidas de corcho, pintado de blanco, sin iniciales que acrediten el nombre del buque á que pertenecen.

Los que se crean con derecho al citado salvavidas, pueden reclamarlo á esta Comandancia en el termino de 30 días.

Con destino á la suscripción nacional se han recaudado en el Ayuntamiento de Ruesga 2.080,24 pesetas.

Conciertos

Desde mañana comenzarán en el Café Cantabro una serie de conciertos, encomendados á un escogido sexteto bajo la dirección del notable pianista Sr. Guervós, y del cual formarán parte el violín concertino D. Arturo Rodríguez, muy aplaudido y que ha formado parte de distintas sociedades de conciertos, y los señores Lera, Segura, Alonso y Requivila.

Seguramente es este uno de los mejores sextetos que se han formado en Santander, donde tanto gusta la buena música.

Se proponen estos señores hacer oír muy variados y selectos programas.

Esperamos que el Café Cantabro, donde siempre se ha rendido culto á la música, se verá todos los días muy concurrido.

Mañana publicaremos el programa del concierto.

Buena medida

El gobernador civil, Sr. Manzano, ha dado órdenes terminantes á los dueños de los cafés cantantes establecidos en esta capital, para que cese el escándalo que producen con los bailes y palmoteos, tanto por la insostenible molestia que ocasionan á los vecinos y transeúntes, como por lo impropio que resulta de la cultura de esta ciudad.

Si esos cantos y bailes no pudieran tener lugar sin que se oigan fuera del establecimiento, está dispuesto el Sr. gobernador civil, á suprimir esos espectáculos, antes de tolerar la continuación de aquellos aborrotos.

Próximamente á las diez de la mañana del 19 del actual, hallándose los vecinos del pueblo de Orejo en misa, fueron asaltadas las casas de D. Serafín Higuera y D.ª María Bedía, por un sujeto desconocido de alta estatura y grueso, que al parecer es pordiosero, llevándose de la casa del Higuera dos camisetas de hombre, y de la de Bedía 450 pesetas en plata, fracturando un arca.

Aquel individuo penetró en las casas por las ventanas, sin fracturar ninguna, internándose después en el monte Monedo, sin que haya sido hasta la fecha detenido.

De minas

D. César del Campo ha solicitado con el nombre de «Lucía», el espacio franco entre las minas «La Camarga» y el «Cabo», en Camargo.

D. Eloy Quintana, solicita con el nombre de «Paco» 24 hectáreas de hierro en La Casilla, Liendo.

Hoy ha quedado atracada á la machina de Albareda la draga de las obras del puerto y se ha comenzado á desparejarla, con objeto de enviarla después á repararla á Bilbao.

El *Diario oficial del Ministerio de la Guerra*, publica otra relación de defunciones ocurridas en el ejército de Cuba, entre las cuales hallamos desgraciadamente á los siguientes soldados naturales de esta provincia:

Fernando Escalón Perez, de Torrelavega, soldado de voluntarios de Asturias, falleció en el campo de batalla, el 4 de Marzo de 1897, en La Bomba, Santiago de Cuba.

Marcelino Santos Diaz, de Santander, cabo del regimiento de Asturias, falleció en el campo de batalla, el 4 de Marzo de 1897, en La Bomba, Santiago de Cuba.

José Serdis Fernandez, de Herrerías, soldado del regimiento de Asturias; falleció en el campo de batalla, el 4 de Marzo de 1897, en La Bomba, Santiago de Cuba.

Angel Seco Rodriguez, de Santillana, marino falleció en acción de guerra, el 27 de Marzo de 1897, en Gibra.

José Gómez Caberón, de Lerones, soldado del regimiento de Garellano, falleció de enfermedad común, el 19 de Marzo de 1897, en la Habana.

Mercancías llegadas por el ferrocarril del Norte:

Gran velocidad: 1 bulto huevos, á C. Casal; 1 id. id., á Perez; 1 id. embutidos, á García; 1 id. quesos, á Pichín; 1 id. id., á S. Miguel.

Pequeña velocidad: 185 bultos harina, á G. Illera; 100 id. id., á H. de Illera; 109 idem id., á García; 69 id. vino, á Bustamante; 80 id. id., á Martínez; 10 id. id., á Gomez; 70 id. id., á Villegas; 1 id. id., á Dúbeda; 30 idem vinagre, á Armijo; 2 id. embutidos, á Soto; 1 id. id., á San Miguel; 2 id. id., Fuente; 1 idem aguardiente, á Fayet; 1 id. id., á Damian.

De la huelga

Esta mañana quisieron los huelguistas bajar al Astillero; pero la guardia civil lo impidió y solamente accedió á que una comisión de huelguistas conferenciara, como así lo ha efectuado esta tarde á las tres, con el representante de la Compañía minera.

Esta les ofreció el aumento del 10 por 100 sobre los jornales, media hora de descanso para almorzar, y armonizar mejor los sueldos con relación á lo que trabajan.

A las cinco de la tarde, ha regresado la comisión de los huelguistas, á poner en conocimiento de los obreros las proposiciones que se les han hecho y es de creer que las aceptarán quedando así terminada la huelga.

Mareas

Horas de mareas para mañana 23 de Junio.

Pleamar: mañana á las 5:37—Coeficiente, 68.

Id. tarde á las 5:55—Coeficiente, 67.

Bajamar: mañana á las 11:56.

Id. noche á las 12.

Ayuntamiento

Sesión de hoy.

Preside el Sr. Piñal.

Se aprueba el acta.

Piden licencia los señores Santuste y Ruiz

Huidobro. Se les concede.

El Sr. Gamazo ha escrito al alcalde que se

resolverá con urgencia en el consejo de Estado

el expediente sobre el empréstito.

Se lee la real orden sobre el Hospital mil-

itar. Se comunicará á la Diputación, que se

hace cargo del Hospital.

Ha fallecido el caminero José San Emeterio.

Se acuerda recoger los carteles anunciadores

de los festejos, sin poner en ellos el texto,

puesto que este año no se celebrarán fiestas.

A petición de la Sra. Duquesa de Noblejas, se acuerda quitar el fielado de la calle de las Naos y otras casetas inmediatas, porque se vá a derribar el cuartel de San Felipe.
Se acuerda que informe la Comisión sobre el sitio donde se colocará el fielado, y decir á los industriales que ocupan las casetas, que las desalojen.
D. José Echevarría pide que se le empadronen como vecino.
Propone el Sr. Horga que se haga por administración el servicio de conducción de cadáveres de pobres.
Se acuerda hacerle por contrata, como se propone en el dictamen.
(Continúa la sesión.)

La función solemne

Esta mañana á las doce y media, se celebró en la iglesia del Santísimo Cristo, la solemne función religiosa que la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro dedica todos los años á su excelsa Patrona.
La fiesta resultó brillantísima asistiendo á ella numeroso y distinguido público.
Ocupó la Sagrada Cátedra el presbítero don Andrés García, que hizo un notable panegírico á la Virgen del Perpetuo Socorro.
Al fin se cantó una plegaria para implorar á la Virgen del Socorro, la victoria de nuestras armas en Cuba y Filipinas.
El altar estaba arreglado admirablemente, y colocado á cada extremo dos magníficos candeleros recién adquiridos para estos cultos.

Hemos recibido un comun cado firmado por un «minero», que por exceso de original no podemos publicar hoy, el cual publicaremos mañana.

TELEGRAMAS

Limpiezas de algibes

Madrid 22 - 2:50 t.

Telegramas de la Habana dicen que los generales Arolas y Pando, han recomendado á los habitantes de la Habana, que limpien los algibes, de las fuentes públicas en previsión de que falte agua en la ciudad, por cualquiera causa.

Cocinas económicas

Otros despachos de la Habana dicen que se ha acordado en aquella capital abrir una suscripción con objeto de establecer Cocinas económicas para las clases menesterosas.

Para allegar recursos, con este fin, se están organizando distintos espectáculos que seguramente darán grandes cantidades.

Prohibición

Las autoridades de la Habana han prohibido terminantemente que se trasmittan noticias, dando cuenta de la llegada á cualquier puerto de Cuba, de buques conduciendo víveres.

La escuadra de Cámara

Los mismos despachos de Cuba dicen que es esperada en la Habana con gran impaciencia la escuadra de Cámara, que se asegura se dirigirá á aquel puerto.

Los buques yanquis

Despachos de Santiago de Cuba dicen que han desaparecido de la vista de aquel puerto 41 buques yanquis, quedando solo 21.

Se ignora á donde se han dirigido.

Expectación

Otro despacho de la Habana dice que hay en aquella capital gran expectación por conocer el resultado de grandes acontecimientos, que tendrán lugar en la isla muy en breve.

Muchos muertos

Madrid 22 - 3 t.

Telegramas recibidos por el Heraldo, de la Habana, dicen que los yanquis tuvieron centenares de muertos cuando intentaron desembarcar en Guantánamo.

Manila

Despachos de Hong Kong dicen que la situación de Manila no ha cambiado en estos últimos 24 horas.

Extrañeza

Otros despachos de Hong Kong dicen que ha llamado extraordinariamente la atención que China haya obligado á abandonar sus aguas á un aviso de la escuadra yanqui, sin concederle las veinticuatro horas que se acostumbra.

Viveres

Un nuevo despacho de la Habana dice que ha regresado á aquella capital de las Villas, el general Pando y que ha manifestado que en las zonas de cultivo no faltan provisiones pudiendo asegurar que hay en la isla de Cuba todavía viveres para mucho tiempo, sin necesidad de recibirlos de la península.

Mas trasportes

De Washington telegrafían que han llegado frente á Santiago de Cuba 19 trasportes de guerra, que se han unido á los once que ya se hallaban en aquellas aguas.

Entre todos los trasportes, dicen, llevan 20.000 hombres de desembarco y municiones.

A bordo de estos trasportes se han registrado durante la travesía, muchos casos de tifoidea y sarampión, habiendo muerto también muchos caballos, que llevaban para el desembarco.

Como se hará el desembarco
Madrid 22 - 3:30 t.

Telegramas de Nueva York dicen que á bordo del buque yanqui «Iowa», insignia del almirante de la escuadra que se halla al frente de Santiago de Cuba, se ha celebrado un consejo de jefes para tratar de la forma en que se ha de llevar á cabo el desembarco de las tropas yanquis en la provincia de Santiago de Cuba.

Se acordó que el desembarco se hiciera en el punto más próximo á la capital, eligiéndose la bahía del Morro.

La escuadra yanqui que se halla en aquellas aguas, se dividirá en dos secciones, una al mando del comodoro Sampson, que protegerá el desembarco y la otra al mando del comodoro Schley, que formará la segunda línea con objeto de proteger á la primera de los cañones de las baterías españolas.

Los buques de Sampson romperán el fuego sobre los fuertes de Santiago de Cuba.

El cañoneo que se haga, se acordó que fuera enérgico y duradero, no terminando hasta destruir las baterías espresadas.

Se acordó también guardar gran reserva acerca del número de soldados que habían de desembarcar.

Creese que será de seis á siete mil, los cuales se unirán á 4.000 rebeldes mandados por el cabecilla Calixto García.

Las tropas yanquis y la partida de Calixto García, comenzarán, enseguida que desembarquen aquellas, el ataque por tierra á Santiago de Cuba, al propio tiempo que lo hará por mar la escuadra de Schley.

Para efectuar el desembarco de las tropas yanquis, los trasportes protegidos por la escuadra, se acercarán á la playa llamada del Rioco.

Estos trasportes desembarcarán cuatro regimientos.

Militares muy experimentados en guerras como la actual, dicen que para llevar á cabo este desembarco que intentan los yanquis, el combate que tengan que reñir con las baterías y tropas españolas será largo y muy sangriento.

Nombramientos

Madrid 22 - 4,15 t.

El ministro de la Guerra Sr. Correa, ha puesto á la firma de la Reina los nombramientos siguientes:

Comandante jefe del segundo cuerpo de ejército, al teniente general Sr. Ochando.

Comandante jefe del quinto cuerpo de ejército, al teniente general, Sr. Marques de Ahumada.

Comandante general de la plaza de Melilla, al general de división Sr. Alameda.

Ascendiendo á general de división, al general de brigada, D. José Amporrúa.

Ascendiendo á generales de brigada á los coroneles de infantería D. Leopoldo Ruiz, y de Estado Mayor D. Angel Teijeiro.

Nombrando jefe de la segunda brigada de la segunda división del cuarto cuerpo de ejército, al general de brigada Don Angel Alonso.

También se ha firmado otro decreto sobre la adquisición de materiales, y otros concediendo recompensas por hechos de armas en Cuba y Filipinas.

Conferencia

Telegramas de Washington dicen que el comodoro Sampson ha celebrado una conferencia en la costa de Santiago de Cuba con el cabecilla Calixto García.

Por la paz

Madrid 22 - 5 t.

Telegrafían de París asegurando que el embajador alemán en Madrid, está haciendo trabajos acerca de la paz, en la forma siguiente:

Que España ceda á Alemania el Archipiélago filipino y á cambio de esto Alemania devolverá á Francia la Alsacia y la Lorena.

Francia á su vez pagará á España la indemnización de guerra que pidan los Estados Unidos.

EL CORRESPONSAL.

A la hora de cerrar este número, no hemos recibido el despacho de la Bolsa.

COTIZACION

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Acciones Banco de España, 349.
Londres vista, 47'05.

Santander 22 de Junio de 1898.—El adjunto de turno, Herminio Lastra.



RICARDO URDIALES

Para hallar economía y adquirir buenas clases de paraguas, sombrillas, abanicos y bastones

VISITAD CON PREFERENCIA MI ESTABLECIMIENTO
29, SAN FRANCISCO, 29
(Frente á la Iglesia)

SE FORRAN PARAGUAS Y SOMBRILLAS

LA GRAN BRETAÑA

COMPAÑIA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

A LOS SRES. ARQUITECTOS, CONTRATISTAS Y PROPIETARIOS

En el NUEVO TALLER DE MARMOLES y cantería de

FEDERICO GOMEZ

ALAMEDA PRIMERA, NÚM. 14, se hacen toda clase de trabajos de estas industrias

DIEZ POR CIENTO MAS BARATOS que en ninguno otro de esta capital.

Se trasladan panteones del antiguo al nuevo cementerio.

CAFÉ DEL ÁNCORA

SE SIRVEN HELADOS TODOS LOS DIAS DESDE LAS TRES DE LA TARDE

SE CEDE gabinete ó sala con asistencia.—Ru. Palacio 14, segundo, izquierda.

ULTIMA HORA

PATRIOTISMO

Empieza á notarse gran movimiento en el almacén de vinos y legumbres del Sr. Aizcorbe, desde que el público se ha enterado vende los géneros á los mismos precios económicos del año pasado.

DAOIZ Y VELARDE, 1

BANCO DE ESPAÑA

SANTANDER

Desde el próximo día 22 admitirá esta Sucursal en negociación los cupones de la Deuda exterior al 4 por 100 vencimiento de 1.º de Julio próximo con la bonificación que se anunciará cada día.

Los interesados que tengan títulos de la indicada clase depositados en la caja de esta dependencia, pueden retirar los cupones en rama hasta el día 25 del actual, entendiéndose que quedan cedidos al Banco los no retirados después de esta fecha, los cuales se pagarán el 30 del mismo con la bonificación que oportunamente se fijará.

Santander 21 de junio de 1898.—El secretario, Angel Mengs,

AGUAS DE SOLARES

INMEJORABLES PARA LA CURACION

del estómago é intestinos.

Pueden usarse como potables en las comidas con beneficio seguro para la salud.

De venta en todas las farmacias y droguerías al precio de 60 céntimos de peseta botella con casco, y 40 sin él.

Se exportan en cajas de 12, 24 y 50 botellas, dirigiendo los pedidos al señor administrador del Palmarío de Solares (Santander), ó á los señores Pérez Molino y Compañía, droguería, Santander.

PHENIX DE LONDRES

Compañía de Seguros contra Incendios

ESTABLECIDA EN 1782

Esta antigua y poderosa Compañía que ha pagado hasta la fecha la cantidad de

600 millones de siniestros

asegura á primas equitativas.

Dirigirse á su agente en Santander

D. C. SAINT MARTIN, MUELLE, 34

Oficinas de la British & Foreign

Horas de despacho, de 9 á 1 por la mañana y de 3 á 7 por la tarde.

VAPORES DE IBARRA Y C.ª

SEVILLA

Servicios de Santander

Los lunes y martes, se admite carga para Galicia, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Los miércoles y jueves, para Gijón, Galicia y Andalucía hasta Sevilla.

Los viernes y sábados, para Huelva, Andalucía y Mediterráneo hasta Marsella.

Tres salidas semanales para Bilbao y Países Bajos.

Consignatario: Enrique Plasencia, Muelle 13

¡Se ha vuelto loco MANUEL LAINZ! dirán ¿por qué? ¡porque protege EL CASAMIENTO..!

TRES DUROS 95 céntimos CAMN y JERON DE MUELLES. TREIATA DUROS media sillería tapizada, lana gran vellón, Impermeables, Máquinas de coser y toda clase de muebles á precios tan disparatados, que únicamente viéndolo podrá convencerse cualquiera.

Venta á plazos desde 50 céntimos de peseta semanales San Francisco, 17, Santander.

LOS CICLOS
VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN

han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamacion!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen.

